
INSPECTORATUL ŞCOLAR JUDEŢEAN BACĂU 
CENTRUL JUDEȚEAN DE EXCELENȚĂ BACĂU 

 
 

 

1 

 

 

 

TEST DE EVALUARE FINALĂ 2023/2024 

 
clasa a IX-a  

 
Înainte de a răspunde la cerințele formulate, citește cu atenție următoarele 
precizări: 

• Toate subiectele sunt obligatorii. 
• În cazul subiectelor care presupun încadrarea într-o limită de rânduri, vei 

numerota fiecare rând pe care îl vei scrie. 

• Textul care depășește limita maximă de rânduri, în cazul în care aceasta este 
precizată, nu va fi luat în considerare. 

• Timpul de lucru este de 3 ore. 
Citește cu atenție fiecare text de la cele trei subiecte, apoi cerințele și răspunde la 
fiecare dintre acestea. 

 
SUBIECTUL I 30 de puncte 

UN BĂRBAT PE NUME OVE 
De Fredrik Backman 

Avea pantofi roșii, o agrafă mare, galbenă, în păr și o broșă de aur, pe care  razele soarelui se 
reflectau jucăușe, prin fereastra compartimentului. Era șase și jumătate dimineața, Ove tocmai își 
terminase tura și coborâse să ia  un alt tren spre casă. Dar atunci a văzut-o pe peron, cu părul ei castaniu 
și ochii ei albaștri și râsul ei efervescent. Așa că s-a suit înapoi în tren, fără să știe prea bine ce face. Nu 
fusese niciodată spontan sau interesat de femei. Dar, când o văzuse pe ea, se întâmplase ceva cu el, a 
tras Ove concluzia la ceva timp după aceea. 

L-a convins pe unul dintre conductorii trenului să îi împrumute o pereche  de pantaloni și o 
cămașă, ca să se schimbe de hainele de lucru. Pe urmă a intrat în compartiment și s-a așezat lângă Sonja. 
A fost cea mai bună decizie pe care a luat-o în toată viața lui. 

Nu prea știa ce să zică, dar nu a fost nicio problemă. Nici nu apucase bine să se așeze, că ea i-a 
zâmbit cald și l-a salutat cu un „Bună!” Așa că a putut și el să-i răspundă cu un „Bună!”, fără prea mari 
eforturi. Când a văzut că se uita la teancul de cărți din poala ei, le-a ridicat ușor ca Ove să poată citi 
titlurile. Ove înțelegea doar vreo jumătate dintre cuvinte. — Îți place să citești? a întrebat ea entuziasmată. 

Ove a dat șovăielnic din cap că nu, dar ei părea să nu-i pese. — Mie îmi place la nebunie, a zis ea. 
Pe urmă s-a apucat să-i povestească despre ce era fiecare carte în parte. Iar Ove și-a dat seama că 

avea să iubească pentru tot restul vieții lui să o asculte vorbind despre lucrurile pe care ea le iubea. 
Nu mai auzise niciodată ceva la fel de minunat precum vocea Sonjei. Vorbea ca și cum era tot timpul 
gata să chicotească. Iar când chicotea, suna cam cum își închipuia Ove că ar suna bulele de șampanie 
dacă ar chicoti. Se temea să nu pară needucat și prost, dar s-a dovedit a fi o problemă mai mică decât 
credea el. Ei îi plăcea să vorbească, lui îi plăcea să tacă. Ove s-a gândit, pe urmă, că asta voia să spună 
lumea când zicea despre doi oameni că se completează reciproc. 

Câțiva ani mai târziu, Sonja i-a povestit că i se păruse mai mult decât ciudat când se așezase lângă 
ea în compartiment, în ziua aceea. Brusc și greoi în mișcări, dar cu umeri largi și brațe atât de 
musculoase, că i se  conturau prin cămașă. Și ochi blânzi. O asculta cu atenție când vorbea. Și ei îi   
plăcea să îl facă să zâmbească. Iar drumul cu trenul până la școală era atât  de plicticos, încât compania 
oricui era bine-venită. 

Studia să devină profesoară. Lua trenul în fiecare zi, schimba după câțiva zeci de kilometri și se urca 
în altul, apoi lua și un autobuz. Una peste alta, o oră și jumătate în direcția greșită pentru Ove. Abia 
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când s-au plimbat împreună pe peron pentru întâia oară și s-au oprit la stația de unde trebuia să ia ea 
autobuzul, Sonjei i-a trecut prin cap să-l întrebe ce făcea acolo zi de zi, de fapt. Ove, văzând că era la 
doar jumătate de kilometru de cazarma militară, unde ar fi putut fi, dacă nu avea problema cu inima,  
i-a spus atunci, fără să se gândească, arătând spre cazarmă: — Sunt în armată, uite, acolo.  

 Ea a dat din cap bucuroasă: — Atunci poate ne vedem în tren spre casă. Iau trenul de cinci. 
Ove n-a zis nimic. Știa că de la cazarmă nu pleci acasă la ora cinci, dar pare-se că ea habar n-avea. 

Așa că a ridicat din umeri. Apoi Sonja s-a suit în autobuz și a plecat. 
Ove și-a dat seama, bineînțeles, că treaba asta nu era deloc practică. Dar nu prea avea ce face. Așa 

că s-a întors, a găsit un indicator spre centrul micului oraș studențesc în care nimerise, la două ore 
depărtare de casă. Și a început să meargă. După vreo trei sferturi de oră, a ajuns, întrebând din om în 
om, la singurul croitor din oraș. A intrat hotărât și a întrebat dacă puteau să îi calce o cămașă și o 
pereche de pantaloni și cât timp ar dura. „Zece minute, dacă aștepți” a fost răspunsul. — Atunci mă-ntorc la patru, a spus Ove și a plecat. 

S-a întors la gară și s-a culcat pe o bancă în sala de așteptare. La trei și un sfert a plecat din nou 
spre croitor. I-au călcat cămașa și pantalonii, în timp ce  aștepta în chiloți în toaleta angajaților. S-a dus 
din nou pe jos la gară și a luat trenul împreună cu ea, o oră și jumătate până la stația ei. Apoi a mers 
încă o jumătate de oră cu alt tren până la stația lui. A doua zi a făcut la fel. Și a treia zi. În a patra zi, 
casierul de la stația de tren i-a spus că nu putea să mai doarmă în sala de așteptare, ca un vagabond, iar 
Ove a înțeles prea bine. Și i-a spus omului că are dreptate, dar că era vorba de o domnișoară. Bărbatul 
a dat înțelegător din cap și de atunci l-a lăsat să doarmă în magazia pentru bagaje. Doar și casierii de 
gară au fost îndrăgostiți cândva. 

Ove a făcut la fel în fiecare zi, preț de trei luni. În cele din urmă, Sonja s-a săturat să tot aștepte să 
o invite în oraș, așa că l-a invitat ea: — Te-aștept aici, mâine seară la opt. Și vreau să-ți pui un sacou și să mă duci la restaurant, i-a spus 

ea scurt, înainte să coboare din tren vineri seara. 

Și Ove a făcut întocmai. 
Pe Ove nu-l întrebase nimeni, înainte să o întâlnească pe ea, care era viața lui. Dar, dacă l-ar fi întrebat 

cineva, ar fi răspuns că nu trăise până atunci. 
• 

Sâmbătă seara, Ove și-a pus sacoul maro al lui taică-su. Îl cam strângea la umeri. Apoi a mâncat 
doi cârnați și șapte cartofi, pe care îi gătise în chicineta  micuței lui camere. Pe urmă s-a dus să strângă 
niște șuruburi prin casă, căci îl rugase proprietara. — Ai întâlnire? a izbucnit ea entuziasmată, când l-a văzut coborând scările. 

Nu îl mai văzuse niciodată în sacou. Ove a încuviințat morocănos: — Îhî, a zis el, pe un ton de nu se putea desluși dacă era un cuvânt sau doar trăsese aer în piept. 
Bătrâna doamnă a dat din cap aprobator, ascunzându-și un zâmbet: — Trebuie că-i cineva tare special, de te-ai îmbrăcat așa, a spus ea. 
Ove a tras din nou aer în piept și a încuviințat scurt. Când a ajuns la ușă, doamna a strigat deodată 

cu însuflețire, din bucătărie: — Flori, Ove! 
Ove și-a ițit capul de după peretele despărțitor și s-a holbat la ea. — Sigur i-ar plăcea niște flori, a zis doamna, dând o oarecare greutate cuvintelor. 
Ove și-a dres glasul și a ieșit pe ușă. 

A așteptat-o la gară mai bine de un sfert de oră, în sacoul lui maro și strâmt și pantofii proaspăt 
lustruiți. Nu avea încredere în oamenii care întârziau. Taică-su zicea că nu te puteai baza pe oamenii 
care întârziau. „Dacă nu te poți bizui pe cineva să vină la timp, atunci nu te poți bizui pe ei pentru 
nimic important”, obișnuia el să bombăne când oamenii veneau alene să ponteze la slujbă, cu trei, 
patru minute întârziere, ca și cum nu conta. Ca și cum căile ferate oricum erau acolo și îi așteptau în 
fiecare dimineață, că oricum n-aveau nimic mai bun de făcut. 

Cu fiecare dintre cele cincisprezece minute de așteptare în gară, Ove era tot mai iritat. Pe urmă 



INSPECTORATUL ŞCOLAR JUDEŢEAN BACĂU 
CENTRUL JUDEȚEAN DE EXCELENȚĂ BACĂU 

 
 

 

3 

 

 

iritarea s-a preschimbat într-un soi de angoasă și a fost convins că Sonja își bătuse joc de el când îi 
dăduse întâlnire. În viața lui nu se mai simțise atât de prost. Cum să vrea ea să iasă cu el în oraș, ce-și 
închipuise? 

Când și-a dat seama, rușinea l-a lovit ca un șuvoi de lavă și i-a venit să arunce buchetul de flori la 
gunoi și să plece de-acolo fără să se uite nici în stânga, nici în dreapta. 

Nu și-a putut explica niciodată de ce a rămas totuși. Poate pentru că    simțise că, dacă ți-ai dat întâlnire 
cu cineva, trebuie să respecți înțelegerea. Sau poate dintr-un alt motiv. Unul ceva mai greu de pus în 
cuvinte. 

La vremea aceea Ove nu știa, de bună seamă, dar avea să își petreacă atât de multe sferturi de ceas 
din viață așteptând-o, că taică-su s-ar fi uitat cruciș de-ar fi aflat vreodată. Când, în sfârșit, Sonja și-a 
făcut apariția, într-o rochie înflorată și un pulover atât de roșu că l-a făcut pe Ove să-și mute greutatea 
de pe un picior pe celălalt, s-a hotărât că nu avea prea mare însemnătate că întârziase. 

 (traducere din limba suedeză de Andreea Caleman) 

 
A. (2 puncte: 0,5 puncte pentru fiecare răspuns corect) 
Scrie, pe foaia de concurs, litera corespunzătoare răspunsului corect. 

 
1. Ce l-a convins Ove pe unul dintre conductorii trenului să îi 
împrumute? 
a. o cravată; 
b. o cămașă și o pereche de pantaloni; 
c. o cămașă și o pereche de pantofi; 
d. un sacou. 

 
2. Ce îi place Sonjei să facă: 
a. să se plimbe cu trenul; 
b. să vorbească; 
c. să gătească; 
d. să citească. 

 
3. După ce se dă jos din tren în micul oraș studențesc, Ove caută: 
a. o biserică; 
b. o curățătorie; 
c. o croitorie; 
d. o bibliotecă. 

 

 

4. De ce a mai așteptat Ove un sfert de oră în gară? 
a. avea întâlnire cu cineva; 
b. îi era rușine; 
c. trebuia să respecte înțelegerea; 
d. dintr-un alt motiv, pe care nu și l-a putut explica niciodată. 

 
B. (4 puncte: 0,5 p. pentru fiecare idee plasată corect) 
Stabilește ordinea logică și temporală a următoarelor idei principale ale textului, apoi 
notează pe foaia de concurs doar cifrele corespunzătoare acestora, într-o casetă simi- 
lară celei de mai jos: 
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1. Bărbatul pretinde că lucrează în armată. 
2. Ove intră în compartiment și se așează lângă Sonja. 
3. Sonja ar dori să fie invitată în oraș. 
4. Ove este iritat. 
5. Femeia apare purtând un pulover roșu. 
6. Se îmbracă cu un sacou maro. 
7. Ove tocmai își terminase tura și o zărește pe un peron. 
8. Se întoarce și se culcă în gară.. 

 
C. (12 puncte: 3 puncte pentru răspunsul corect la fiecare din cerințe) 
Răspunde, pe foaia de concurs, prin enunțuri, la fiecare din următoarele cerințe: 

 
1. Menționează trei detalii ale înfățișării Sonjei, așa cum reiese    din text. 
2. Precizează ce sugerează despre cuplul din tren fragmentul: „Ove s-a gândit, pe urmă, 

că asta voia să spună lumea când zicea despre doi oameni că se completează reciproc”. 
3. Ilustrează o trăsătură a Sonjei, raportându-te la comportamentul acesteia când îi 

pretinde bărbatului să o invite în oraș. 
4. În text există următoarele referiri la comportamentul lui Ove: 

„Nu fusese niciodată spontan sau interesat de femei. Dar, când o văzuse pe ea, se întâmplase 
ceva cu el, a tras Ove concluzia la ceva timp după aceea.” 
„Pe Ove nu-l întrebase nimeni, înainte să o întâlnească pe ea, care era viața lui. 
Dar, dacă l-ar fi întrebat cineva, ar fi răspuns că nu trăise până atunci.” 

Explică, în cel mult 10 rânduri, de ce crezi că scriitorul a ales să prezinte astfel  
bărbatul, raportându-te la restul fragmentului. 

 

D. (12 puncte) 
Imaginează-ți următoarea situație: împreună cu un grup de colegi trebuie să alegi un text-
suport pentru scenariul unui film pe care îl veți realiza ca proiect de grup. Decizi să propui 
istoria lui Ove, datorită ineditului acesteia și a potențialului cinematografic pe care simți că 
îl are. 
Redactează un text, formulând două argumente prin care să îți motivezi alegerea.  
Vei avea în vedere să te încadrezi în 20 de rânduri. 

 
 

SUBIECTUL al II-lea 20 de puncte 
 

 

MOZART. Pur și simplu 

Joannes Chrysostomus Wolfgangus Theophilus MOZART. Sau Wolfgang Amadé, cum s-a 
semnat mai apoi (Amadeus i s-a spus doar postum). 27 ian. 1756 – 5 dec. 1791. Compozitorul Mozart a 
fost cu totul excepțional; a scris peste 625 de lucrări. Talentul ca pianist și în compoziție ale acestui 
copil-minune erau de-a dreptul uimitoare, astfel încât s-a zvonit niște ani, pe când mergea în turnee 
europene cu tatăl său, că de fapt Wolfgang nu este un copil supradotat ci un adult pitic. La 4 ani a început 
să cânte la pian. La 6 compunea deja miniaturi muzicale. Iar la 11 – prima sa operă, Apollo et Hyacinthus 
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(pe baza Metamorfozelor lui Ovidiu), urmată la doar un an de a doua operă – Bastien und Bastienne, de 
fapt, un singspiel (un fel de operă comică într-un act) care parodia o scriere a lui Rousseau. 

Citiți aici articolul integral, semnat de Cristina Enescu în Ziarul Metropolis: MOZART. Pur și simplu 

Dinu Lipatti, geniul care a murit la vârsta hristică 

S-a născut într-o zi de martie, la Bucureşti, şi a murit la doar 33 de ani, ascultând Bach, după 7 
ani de suferinţă cumplită. Dinu Lipatti (1917 – 1950) a venit pe lume într-o familie în care muzica era o 
valoare. Tatăl lui, Theodor, era un violonist amator talentat care studiase cu Pablo de Sarasate, iar mama, 
Anna Lipatti, era o excelentă pianistă. Încă din copilărie muzica a ocupat un loc important în viaţa lui, 
cu atât mai mult cu cât naş de botez i-a fost nimeni altul decât George Enescu. 

Odată stabilit în Elveţia, prin 1943, au început să apară primele semne ale bolii, o boală 
misterioasă la acel moment. 

S-au încercat tratamente de toate felurile, unele ezoterice, altele cu raze, injecţii care i-au umflat 
atât de tare braţul, încât nu mai putea îmbrăca niciun costum. Dar nimic din toate astea nu i-a stat în cale. 
Lipatti, cu zâmbetul pe buze, a continuat să cânte. Efectele secundare ale diverselor tratamente însă îl 
afectau teribil. După mai multe încercări, medicii i-au pus diagnosticul: o formă de leucemie, maladia 
Hodgkin, mai exact. Madeleine, soţia lui, a fost informată atunci că Dinu mai avea de trăit doar câteva 
luni… Şi totuşi, Dinu Lipatti avea să mai trăiască de la acel moment aproape 7 ani. 7 ani de suferinţă şi 
şapte ani de muzică. 

Citiți articolul integral semnat de Dana Ionescu în Ziarul Metropolis, aici: Dinu Lipatti, geniul care a 
murit la vârsta hristică 

Sergiu Celibidache: „În țara asta nu se poate nimic” 

S-a născut în vara anului 1912, pe 28 iunie, la începutul unuia dintre cele mai tulburate secole, 
iar primii ani după liceul absolvit în oraşul natal şi i-a petrecut la Iaşi, unde a luat lecţii de pian şi 
compoziţie. 

Cum îşi termină studiile la Berlin, Sergiu Celibidache (1912 – 1996) susţine primul lui concert 
important în calitate de dirijor, cu Orchestra de Cameră din Berlin. În perioada războiului s-a descurcat 
cum a putut, iar ca să trăiască a funcţionat ca pianist corepetitor al unui dansator, pe care-l acompania în 
turnee. În acest timp, când rămânea singur, compunea şi a început să dirijeze. Dar a început de jos: 
corurile lucrătorilor feroviari şi ale controlorilor de tramvai… 

Sfârşitul celui de-al Doilea Război Mondial l-a găsit pe tânărul Sergiu Celibidache la Berlin. 
Experienţa lui ca dirijor, aşa cum spuneam, era minimă. Şi totuşi, scandalul în care a fost implicat 
Wilhelm Furtwängler, directorul faimoasei Orchestre Filarmonice din Berlin, suspectat că a colaborat 
cu regimul nazist, i-a oferit prilejul de a deveni el însuşi dirijor al acestei orchestre. Acesta a fost 
începutul spectaculos al carierei lui… 

Citiți articolul integral semnat de Monica Andronescu în Ziarul Metropolis: Sergiu Celibidache: „În 
țara asta nu se poate nimic” 

 

 

  https://www.ziarulmetropolis.ro/cateva-lucruri-putin-stiute-despre-trei-personalitati-culturale/ 

 

 

https://www.ziarulmetropolis.ro/mozart-pur-si-simplu/
https://www.ziarulmetropolis.ro/dinu-lipatti-geniul-care-a-murit-la-varsta-hristica/
https://www.ziarulmetropolis.ro/dinu-lipatti-geniul-care-a-murit-la-varsta-hristica/
https://www.ziarulmetropolis.ro/sergiu-celibidache-in-tara-asta-nu-se-poate-nimic/
https://www.ziarulmetropolis.ro/sergiu-celibidache-in-tara-asta-nu-se-poate-nimic/
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A. (8 puncte: 2 puncte pentru fiecare răspuns corect) 
Formulează, sub formă de enunțuri, răspunsuri la fiecare din următoarele cerințe, prin 
valorificarea textului citat: 

 
1. Menționează două dintre talentele uimitoare ale copilului-minune Mozart. 
2. Formulează, într-un enunț, definiția vârstei hristice. 
3. Precizează ce eveniment i-a oferit lui Sergiu Celibidache prilejul de a deveni dirijor la Berlin. 
4. Scrie numele a două personalități (actori/medici/sportivi/oameni de afaceri etc.) despre  care, 

din punctul tău de vedere, publicul ar fi interesat să citească. 
B. (12 puncte) 
Imaginează-ți că ai fost invitat la o emisiune radio pe tema Personalități ale culturii  române. 

Redactează  un  text de cel mult 20 de rânduri, care să reprezinte intervenția ta și în care îți 
prezinți viziunea asupra unor personalităților culturale pe care le admiri. În textul tău vei face 
referire atât la fragmentul citat, cât și la experiența ta culturală. 

 
SUBIECTUL al III-lea 10 puncte 
Se vor acorda câte 2 puncte pentru cerințele 1-2 și 6 puncte pentru cerința 3. Privește 
cu atenție imaginea de mai jos, apoi răspunde la următoarele cerințe: 

 
1. Precizează data și ora la care va avea loc evenimentul anunțat. 
2. Prezintă două motive pentru care ai merge la acest eveniment. 
3. Descrie, în cel mult 20 rânduri, relația dintre mesajul verbal și cel grafic de pe afișul 

prezentat. 

 
 

 
  


